Podnět občanského sdružení k zahájení řízení o uložení pokuty za kácení, které nebylo povoleno a je jasné či velmi pravděpodobné, že bylo nezákonné. Zároveň je to podnět k vydání zákazu dalšího případného kácení.

Česká inspekce životního prostředí

Oblastní inspektorát Ostrava

Valchařská 15, 702 00 Ostrava

na vědomí

Městský úřad v Kostelci

Odbor životního prostředí

Velké náměstí 1, 455 02 Kostelec

V Kostelci dne 27. 3. 2007

Podnět k uložení sankce za nezákonné kácení dřevin v ulici Doubravická, Kostelec, a k uložení zákazu pokračování této činnosti

Dne 25. 3. 2007 bylo v době od cca 9.00 do 12.00 pokáceno 8 vzrostlých lip srdčitých v zeleném pásu před autobusovým nádražím, Doubravická ulice v Kostelci. Toto kácení bylo provedeno třemi pracovníky společnosti SLPZ, s. r. o., (ve firemním oděvu). Pokácené dřevo bylo následně odváženo automobilem zn. Multicar označeným též logem této společnosti. Předmětné stromy se nacházely, dle našich informací, na pozemku právnické osoby – Golm, s. r. o., a sloužily jako veřejná zeleň (součást pásu izolační zeleně mezi autobusovým nádražím a obytnou zástavbou).

Dle sdělení pracovnice odboru životního prostředí Městského úřadu v Kostelci Ing. Pelikánové nevydal tento úřad ke kácení uvedených dřevin žádné povolení. Jednalo se přitom, dle našeho názoru, o zcela zdravé a vitální stromy, u nichž v žádném případě nebyl dán žádný důvod, pro nějž by mohly být tyto dřeviny káceny bez povolení (bezprostřední ohrožení zdraví či majetku).

Vzhledem k uvedenému žádáme, aby Česká inspekce životního prostředí uvedenou skutečnost prošetřila a v případě, že kácení bylo provedeno protiprávně, uložila za předmětné jednání – zničení mimolesních dřevin –   pokutu dle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny.

Na předmětném pozemku se v současnosti nachází ještě 4 další vzrostlé lípy. Vzhledem k tomu, že se jednalo o ucelenou skupinu stromů „bránící“ připravovanému kontroverznímu záměru na rozšíření přilehlého parkoviště, který v tomto roce zveřejnil vlastník tohoto pozemku (společnost Golm, s. r. o.), je pravděpodobné, že mohou být stejným způsobem v nejbližší době pokáceny i tyto zbylé 4 stromy.

Vzhledem k tomuto též žádáme, aby Česká inspekce životního prostředí na základě § 66 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, uložila příslušné osobě zákaz dalšího pokračování kácení a poškozování těchto dřevin.

Žádáme též dle § 42 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění, o sdělení výsledku šetření a o uložených opatřeních či sankcích, a to v zákonné lhůtě 30 dnů od doručení tohoto podnětu.

S pozdravem,







Za sdružení „Přátelé Kostelce“

IČ: 1221 3443

Malá 45, 455 02 Kostelec






Ing. Jakub Krátký, předseda sdružení

