Odvolání proti nečinnosti úřadu při vyřizování žádosti – neposkytnutí informací (fiktivní rozhodnutí)

Magistrát města Děčín

odbor životního prostředí

28.října1155/2

40501 Děčín I 

na vědomí

Krajský úřad

odbor životního prostředí a zemědělství

Velká Hradební 3118/48

40002 Ústí nad Labem

V Děčíně  27. 6. 2006

Odvolání proti fiktivnímu rozhodnutí o odepření informací podle zákona č. 123/1998 Sb. – o kácení stromů na Starém městě

Dne 29. 5. 2006 jsem zaslal Magistrátu města Děčína, odboru životního prostředí žádost o poskytnutí informací ve věci kácení dřevin v Děčíně na Starém městě na pozemku za firmou Rabat u železniční trati ČD, a to podle § 3 zákona č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí, v platném znění (dále jen „zákon č. 123/1998 Sb.“). Písemné žádosti předcházela též telefonická žádost o informace ze dne 22. 5. 2006, jejichž zpřístupnění mi bylo Ing. Svobodovou odepřeno. Do dnešního dne jsem neobdržel žádné vyrozumění o prodloužení lhůty pro zpřístupnění, informace mi nebyly zpřístupněny a nebylo mi doručeno ani žádné rozhodnutí o mé žádosti.

V tomto případě se dle § 9 odst. 3 zákona č. 123/1998 Sb. má za to, že bylo vydáno (fiktivní) rozhodnutí o odepření informací. Vzhledem k tomu, že se na řízení dle § 9 zákona č.123/1998 Sb. vztahuje zákon č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění (dále „správní řád“) mělo být případné  (skutečné) rozhodnutí o odepření informací doručeno v 30denní lhůtě do vlastních rukou žadatele. Každé rozhodnutí správního orgánu musí obsahovat označení povinného subjektu, číslo jednací a datum vydání rozhodnutí, označení příjemce rozhodnutí, výrok s uvedením právních předpisů, podle nichž bylo rozhodováno, odůvodnění každého omezení práva na informace, poučení o možnosti, místu, době a formě podání opravného prostředku, údaje o úřední osobě a otisk úředního razítka. Vzhledem k tomu, že napadené rozhodnutí tyto náležitosti neobsahuje, je vydáno v rozporu s § 68 a dalšími ustanoveními správního řádu, což je samo o sobě důvodem pro jeho zrušení. Jedná se tedy o rozhodnutí nepřezkoumatelné, zasahující do mých procesních práv. Domnívám se, že ani neexistuje zákonný důvod pro odepření požadovaných informací, na základě něhož by bylo možné rozhodnutí vydat .

Z těchto důvodů podávám odvolání, v zákonné 90denní lhůtě podle ustanovení § 83 odst. 2 správního řádu (počítáno ode dne, kdy uplynula lhůta pro zpřístupnění informací), a žádám, aby fiktivní rozhodnutí Magistrátu města Děčína o odepření zpřístupnění informací bylo zrušeno a aby byly příslušné informace poskytnuty.
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