Přijímání podnětů

Kdokoli může podat podnět k zahájení určitého řízení, má-li být podle práva takové řízení zahájeno a vedeno. Podnět může být podán na jakýkoli správní úřad. Často to budou případy, kdy jsou porušovány jednotlivé zákony na ochranu životního prostředí a mělo by být zahájeno řízení o sankci za takové jednání. Anebo se připravuje nějaká činnost s významným dopadem např. na přírodu a krajinu a Vy máte pocit, že chybí dílčí povolení, které zákon vyžaduje. 

Podatel se nestává automaticky účastníkem následného řízení, je tudíž nutné vyslovit přání, být informován o naložení s Vaším podnětem, např. na jeho závěr přidat:

Na základě § 42 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění, žádáme ... úřad v … o zaslání sdělení, zda řízení o ... zahájil, nebo že neshledal důvody k zahájení řízení z moci úřední, popřípadě že podnět postoupil příslušnému správnímu orgánu, a to ve lhůtě 30 dnů ode dne, kdy tento podnět obdržel.

Úplné znění ustanovení § 175 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů:

§ 42

Přijímání podnětů k zahájení řízení


Správní orgán je povinen přijímat podněty, aby bylo zahájeno řízení z moci úřední. Pokud o to ten, kdo podal podnět, požádá, je správní orgán povinen sdělit mu ve lhůtě 30 dnů ode dne, kdy podnět obdržel, že řízení zahájil, nebo že neshledal důvody k zahájení řízení z moci úřední, popřípadě že podnět postoupil příslušnému správnímu orgánu. Sdělení správní orgán nezasílá, postupuje-li vůči tomu, kdo podal podnět, podle § 46 odst. 1 nebo § 47 odst. 1.

