Příklad zveřejněného stručného shrnutí 

Skládka HBSS - služby, s.r.o. Horní Benešov

Stručné netechnické shrnutí údajů uvedených v žádosti 

Identifikace žadatele:

HBSS – služby, s.r.o.

Příčná 173

793 12 Horní Benešov

Zařízení a jeho základní parametry:

Areál na úpravu, odstraňování a využití odpadů – Povrchová skládka TPO a TKO Horní Benešov

Areál se nachází na pozemcích pronajatých a ve vlastnictví provozovatele skládky – HBSS – služby, s.r.o. I. etapa samotné skládky se skládá ze tří těles, které jsou kapacitně navrženy na celkem cca 855 tis. m3. 

Skládka přijímá odpady v souladu se schváleným provozním řádem, skládka je vedená dle Vyhlášky MŽP č. 383/2001 Sb. jako skládka skupiny S-NO. Zařízení areálu jsou vybudovány dle platných legislativních předpisů a mají vybudované potřebné provozy (např. systém průsakových vod). Související provozy např. linka na úpravu odpadů a s ní související jednodruhový sklad slouží k minimalizování množství nebezpečných odpadů a připravují je pro budoucí využití (ve fázi výzkumných prací). Plocha na úpravu odpadů odstraňuje biologickým způsobem kontaminaci materiálů ropnými látkami. Tyto zmíněné zařízení slouží k minimalizaci odpadů, které se jinak odstraňují skládkováním, popř. spalováním. Jednotlivá tělesa skládky jsou vybudována v souladu s platnou legislativou: Zákon č. 185/2001 Sb. o odpadech, Vyhláška MŽP č. 383/2001 Sb. o podrobnostech nakládání s odpady, Vyhláška MŽP č. 381/2001 Sb. katalog odpadů a skupina norem Skládkování odpadů: ČSN 83 8030 (Základní podmínky pro navrhování a výstavbu skládek), ČSN 83 8032 (Těsnění skládek), ČSN 83 8033 (Nakládání s průsakovými vodami ze skládek), ČSN 83 8036 (Monitorování skládek). Zápach a úlety z odpadů jsou minimální vzhledem k charakteru skládkovaných odpadů. Skládka produkuje především v suchém období prach, vzhledem ke značné vzdálenosti obytných budov (2,5 km) a opatřením provedeným pro minimalizaci prašnosti (kropení) je její přímé negativní ovlivnění minimální.

Vstupy do zařízení:

Do zařízení jsou přijímány odpady ze svozové oblasti, které jsou uvedeny v platném a státními orgány schváleném provozním řádu.

Zdroje znečišťování a dalších vlivů zařízení na životní prostředí a zdraví člověka:

Skládka jako taková je cizím prvkem v krajině, avšak vzhledem k sociálním potřebám – ukládat někam vyprodukovaný odpad se jeví jako nutné zlo. Protože je areál umístěn na ploše odkaliště Rudných dolů, jde o vhodné využití tohoto území pro umístění skládky. Jisté ovlivnění složek životního prostředí: ovzduší a vody areálem je možné. Avšak toto ovlivnění je eliminováno důsledným dodržováním provozního řádu a provedenými opatřeními proti šíření znečištění (těsnění skládek, monitoring).

Stav území, kde je nebo má být zařízení provozováno:

Prostor celého areálu skládky se nachází v prostoru bývalých odkališť. Jde tedy o využití antropogenně degradované krajiny, která by se těžko jinak využila a zhodnotila. Umístěním skládky v tomto prostoru a jejím důsledným provozováním došlo ke zvýšení jakosti životního prostředí. 

Opatření v oblasti emisí a odpadů:

V oblasti emisí: zhutňování, překrývání odpadů, zkrápění komunikací

V oblasti odpadů: zhutňování, evidence a technologický postup ukládání odpadů

Minimalizace množství a vlastností nebezpečných odpadů vhodnými technologiemi.

Monitoring:

Monitoring skládky zahrnuje sledování kvality vod (podzemní, povrchové a průsakové) a sledování fauny a flóry v okolí skládky. Tvorba vývoje skládkového plynu se nesleduje vzhledem ke složení skladovaného odpadu.

Porovnání s nejlepšími dostupnými technikami:

Areál skládky splňuje v současné době platnou legislativou (Zákon o odpadech č. 185/2001 Sb., Vyhláška o podrobnostech nakládání s odpady č. 383/2001 Sb., souhrn ČSN 83 8030, 83 8032, 83 8033, 83 8034, 83 8035 a 83 8036.

Opatření preventivního charakteru:

Důsledné dodržování provozního řádu, v němž jsou uvedena preventivní opatření vzniku havarijních situací.
