Příklad odborného posudku

Stanovisko k vlivu uvažované spalovny komunálních odpadů v Liberci na zdraví obyvatelstva
Po prostudování podkladů konstatuji, že doposud nebylo provedeno zhodnocení komplexního vlivu uvažované spalovny komunálních odpadů v Liberci na zdraví obyvatelstva. Bez zpracování komplexní rizikové studie nelze dle mého názoru zhodnotit, zda uvažovaná stavba nepovede k porušení zákona o péči o zdraví lidu č. 86/1992 Sb. Proto doporučuji zadat zpracování komplexní rizikové studie pro zmíněný záměr s využitím moderní hodnotící metodiky (viz. MUDr. Vít, Čs. hygiena 6/1996) a do doby jejího předložení a kritického zhodnocení nevydat stavební povolení.

Toto doporučení vychází z toho, že:

1/ životního prostředí v Liberci a jeho okolí je Státním zdravotním ústav hodnoceno v materiálů "Systém monitorování zdravotního stavu obyvatelstva ve vztahu k životnímu prostředí" jako "narušené". Kvalita životních podmínek je v témže materiálu označena za "většinou podprůměrná". Liberec také v roce 1995 (ve srovnání s rokem předchozím) zaznamenal významné zhoršení v znečištění ovzduší, když se zařadil mezi 4 oblasti s největším zhoršením hodnocené "indexem kvality ovzduší. Oblast Liberce také patří mezi místa, kde Státní zdravotní ústav naměřil nejvyšší koncentrace kovů v ovzduší (např. niklu, arsenu, chromu, kadmia atd.).
2/ materiál zpracovaných prof. Kotulánem v lednu 1995 se soustředil pouze na hodnocení okamžitých či krátkodobých zdravotních vlivů znečištění ovzduší pouze v bezprostředním okolí Liberce. Naproti tomu zahraniční zkušenosti říkají, že spalovny odpadů jsou významným zdrojem dlouhodobých zdravotních vlivů. Obyvatelé nejsou ohroženi obvykle přímým vdechováním škodlivin z ovzduší, ale depozicí cizorodých látek ve vodě a půdě a jejich následným průnikem do potravních řetězců člověka. Mnohá z xenobiotik produkovaných spalovnami odpadů jsou perzistentní (velmi pomalu nebo vůbec se v přírodě neodbourávají) a mají schopnost bioakumulace (= hromadí se v tělech rostlin, živočichů a člověka).

Z výše uvedeného vyplývá, že je naprosto nezbytné v komplexní rizikové studii klást důraz na:

* zhodnocení stávajících zdravotních rizik populace

* zhodnocení zdravotního rizika pracovního prostředí spalovny

Zahraniční práce upozorňují na možnost profesionální expozice nejen dráždivým a toxickýcm plynům (CO, SO2, NOx), ale také těžkým kovům a perzistentním organickým látkám, včetně nebezpečných dioxinů a polychlorovaných bifenylů. Mnoho z těchto látek je obsaženo zejména v popílku a kalu z pračky spalin. Některé z těchto látek mohou pracovníky ohrozit nejen při vdechování, ale také kontaktem s kůží.

* komplexní zhodnocení zdravotního rizika z environmentální depozice těžkých kovů a polychlorovaných dibenzodioxinů produkovaných spalovnou

Spalovny komunálních odpadů jsou celosvětově hodnoceny jako nejvýznamnější zdroj dioxinů. Je popsána řada případů, kdy okolí spaloven komunálních odpadů bylo natolik zamořeno těžkými kovy nebo dioxiny, že bylo nutno zakázat zemědělské využití okolní půdy a konzumaci potravin v této oblasti vyrobených /kontaminace vody, rostlin, masa dobytka, drůbeže či ryb, mléka a vajec/. To vedlo k zavedení přísných limitů na obsah dioxinů v emisích ze spalovny, které se však spalovna v Liberci nezavázala dodržovat.

* zhodnocením zdravotního rizika hluku, k jehož zvýšení v okolí spalovny dojde

Je nepochybně prokázáno, že hluk z prostředí je velmi významným rizikovým faktorem pro vznik závažných civilizačních chorob, na než dnes umírá většina populace. Vzhledem k nepřetžitému provozu spalovny dojde nepochybně ke zvýšení hlučnosti zejména v nočních hodinách. Je třeba také prověřit vliv stovek zásobovacích automobilů na hluk v okolí přístupových komunikací.

* komplexní zhodnocení zdravotního rizika polyaromatických uhlovodíků a jejich derivátů /např. nitro-polyaromatické uhlovodíky/

V materiálu dr. Kotulána byl bohužel opomenut vliv velké skupiny polyaromatických látek, neboť bylo zhodnoceno zdravotní riziko jen jediné z nich a navíc jen riziko jejího vdechování. Riziko ostatních látek hodnoceno nebylo stejně jako riziko jejich derivátů, např. nitropolyaroamatickcýh uhlovodíků, jejichž zdravotní rizika jsou dokonce o několik řádů vyšší než u mateřských látek!

* komplexní zhodnocení zdravotního rizika zachyceného popílku a kalu z pračky spalin

Zachycený popílek i kal z pračky spalin jsou ve své podstatě koncentrátem velmi nebezpečných látek představujíích vážná zdravotní rizika. Jsou jimi ohroženi jak pracovníci spalovny a řidiči zajišťující jejich odvoz, tak pracocníci skládky, na kterou mají být tyto materiály uloženy. Zahraniční zkušenosti varují, že zejména organické látky v těchto materiálech na skládkách těkají do ovzduší nebo se do prostředí dostávají prostřednictvím organismů /bakterie, hmyz, hlodavci, ptáci/. Toto riziko může být tak velké, že zahraniční experti doporučují popílek a kal ukládat hermeticky uzavřený!
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