Žádost podle zákona č. 114/1992 Sb. o informování o evidovaných zásazích a zahajovaných řízeních vedených orgánem ochrany přírody (obecní úřady a odbory životního prostředí městských úřadů)

DOPORUČENĚ

Obecní úřad Lochnice

jako orgán ochrany přírody

Malé náměstí 10

321 01 Lochnice

V Lochnicích, 7. května 2010

Žádost o informování o zahajovaných řízeních podle § 70 odst. 2 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny

Žádám Vás, jménem občanského sdružení „Přátelé Země”, jehož hlavním posláním podle stanov je ochrana přírody a krajiny,

abychom byli předem informováni o zamýšlených zásazích a zahajovaných řízeních, při nichž mohou být dotčeny zájmy ochrany přírody a krajiny chráněné podle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, v platném znění (dále jen „zákon 114/1992 Sb.“).

Informaci o zahájení řízení požadujeme zaslat na níže uvedenou adresu v písemném vyhotovení (kromě případů, kdy se na základě zákona – stavebního zákona nebo správního řádu - informace o zahájení řízení oznamuje veřejnou vyhláškou. V tom případě se ve smyslu § 70 odst. 3 zákona 114/1992 Sb. dnem sdělení takové informace rozumí první den jejího zveřejnění na úřední desce správního orgánu a současně způsobem umožňujícím dálkový přístup).

Věcná specifikace žádosti:

· veškeré zásahy do přírody a krajiny související se stavební a další činností ve statutárním městě Děčíně,

· o kterých jsou vedena správní řízení podle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, včetně řízení o vydání závazného stanoviska podle § 149 zákona č. 500/2004 Sb., správního řádu,

· nebo o kterých se orgán ochrany přírody dozví, ale (prozatím) nezahajuje správní řízení (např. oznámení o kácení dřevin), nebo postupuje mimo správní řízení (souhlasy a závazná stanoviska, které nejsou schvalovány ve správním řízení). 

Místní specifikace žádosti:

· územní obvod obce Lochnice, tj. území, které zasahuje na katastrální území Lochnice, Malá Ves, Konecchlumí a Začátek.
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