Správní řád vymezuje podjatost neurčitě. Úředník má okolnosti vztahu k věci nebo účastníkům řízení, při kterém by nemusel rozhodovat nepodjatě, oznámit nadřízenému. Podjatost může namítat také účastník – bezodkladně poté, co se o okolnostech dozví. Další osoby mohou podat podnět k vyloučení úřední osoby. 
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Námitka podjatosti úřední osoby – starosty obce Kraborovice při rozhodování ve věci kácení dřevin v Úhrově

Na základě informace o zahájeném řízení o vydání povolení kácet dřeviny rostoucích mimo les – stromů u nemovitosti čp. 2 Úhrov v obci Kraborovice, podáváme tento podnět směřující k uplatnění postupu podle ustanovení § 14, resp. § 131 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění, neboť lze důvodně předpokládat, že úřední osoba a zároveň představený úřadu (starosta František Sojka) je podjatý. 

Vlastníkem pozemku číslo parc. … v KÚ Úhrov, Ing. Janem Štědrým, bytem …, bylo požádáno o pokácení 149 dřevin rostoucích mimo les. Žádost o povolení kácení dřevin ve smyslu § 8 odst. 1 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon č. 114/1992 Sb.) byla příslušnému Obecnímu úřadu Kraborovice zaslána dne 26. 4. 2007. Oznámení o zahájení řízení o vydání povolení kácet tyto dřeviny nám bylo ve smyslu § 70 zákona č. 114/1992 Sb. úřední osobou, starostou Sojkou, zasláno dne 3. 5. 2007.

Podle § 14 odst. 1 správního řádu je úřední osoba, o níž lze důvodně předpokládat, že má s ohledem na svůj poměr k účastníkům řízení takový zájem na výsledku řízení, pro nějž lze pochybovat o její nepodjatosti, je vyloučena ze všech úkonů v řízení, při jejichž provádění by mohla výsledek řízení ovlivnit. Podle informací předaných nám včerejšího dne PhDr. Evou Matějkovou, sousedkou žadatele o kácení, existuje vážný důvod, proč by neměl pan starosta František Sojka žádost Ing. Jana Štědrého posuzovat. František Sojka se s Ing. Štědrým setkává téměř denně a vykonává pro něj různé práce – polní práce, údržbu nemovitostí Ing. Štědrého, včetně kácení dřevin atd. Existuje tudíž možnost, že nebude pan starosta Sojka objektivně posuzovat jako úřední osoba činnost, kterou může následně jako soukromá osoba realizovat, bez ohledu na to, zda jako zakázku nebo jako přátelskou výpomoc. Výčet prací, které byly panem starostou Sojkou pro pana Ing. Štědrého v minulosti vykonány v příloze; podrobnější skutečnosti může dosvědčit PhDr. Eva Matějková, bytem ..., tel. ..., případně jí uvedení svědci.

Zároveň se obáváme, že v důsledku podjatosti samotného starosty obce Kraborovice dojde k situaci, kdy jsou vyloučeny všechny úřední osoby Obecního úřadu Kraborovice. V takovém případě podle § 131 odst 4 správního řádu nadřízený správní orgán, kterým je Krajský úřad kraje Vysočina, pověří správní orgán, jehož správní obvod sousedí se správním obvodem nezpůsobilého správního orgánu. 

Na závěr si dovolujeme na základě § 42 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění, požádat Krajský úřad kraje Vysočina o sdělení, zda vydal usnesení o pověření k projednání a rozhodnutí věci jiný věcně příslušný podřízený správní orgán ve svém správním obvodu, nebo že neshledal důvody k vydání takového usnesení, popřípadě že podnět postoupil příslušnému správnímu orgánu či jinak vyřídil (zaslané ve lhůtě 30 dnů ode dne, kdy tento podnět obdržel).

S pozdravem, za Centrum pro podporu občanů, pobočka Jihlava,

Ing. Jana Vitnerová
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