Úřad městské části  Praha - Ďáblice

Květnová 553/52

182 00 Praha 8 - Ďáblice 
V Ďáblicích dne 5. června 2010
Návrh na vypsání referenda
V souladu se zákonem č. 22/2004 Sb., o místním referendu a o změně některých zákonů, v platném znění (dále jen „zákon o místním referendu“)  žádáme o předložení našeho návrhu na vypsání referenda (viz níže) zastupitelstvu městské části Praha – Ďáblice.
1. Místo konání referenda: 
Územní obvod městské části Praha – Ďáblice.
2. Odůvodnění návrhu: 
Negativní vlivy pramenící z provozování skládky odpadů na území Prahy – Ďáblic (zařízení „Skládky odpadů S-OO3 Ďáblice“ provozované společností .A.S.A., spol. s r.o.) jsou natolik závažné (prašnost, doprava, výskyt nebezpečných a jedovatých látek a další zdravotní rizika, chybějící monitorování ovzduší atd.), že o dalším prodloužení skládkování na tomto zařízení a o otevření či provozu dalších skládek odpadů v této městské části musejí rozhodnout jeho občané přímo.
V současnosti probíhající povolování rozšíření skládky v Ďáblicích o 26. sekci II. etapy skládky bylo od začátku podmíněno tím, že se jedná o definitivně poslední sekci, po jejímž zaplnění bude následovat rekultivace celé skládky do roku 2014. Ještě další rozšíření skládky je v rozporu se schváleným Plánem odpadového hospodářství Hl. m. Prahy, který ukládá vytipování náhradní lokality pro ukládání komunálního odpadu na území Středočeského kraje do roku 2012.
Rozšíření skládky Ďáblice o III. etapu se jeví z hlediska odpadového hospodářství v hlavním městě jako nevhodné. Skládkování je vedle spalování nejhorší možný způsob likvidace odpadu, který představuje značnou zátěž pro životní prostředí. V dnešní době se v různých zemích světa prosazují moderní přístupy, jako je např. koncept „zero waste“ – „nulového odpadu“, podpora maximální míry recyklace apod. V tomto světle není zřejmé, proč má jít Praha cestou rozšiřování komunální skládky.
Rozšíření skládky o III. etapu by způsobilo prodloužení doby skládkování o 10 až 15 let. Povolená kapacita pro ukládání směsného komunálního odpadu na skládce Ďáblice je 1 450 mil. m3. Již dnes je přitom tato skládka největší v České republice (jsou na ní uloženy 4 miliony tun odpadu) a představuje zdravotní riziko pro obyvatele žijící na území městských částí Praha – Ďáblice, Praha – Březiněves a Praha – Dolní Chabry.
Provoz skládky je dlouhodobě předmětem kritiky obyvatel, kteří upozorňují na neplnění slibů a závazků daných provozovatelem skládky, nerespektování požadavků na minimalizaci negativních vlivů provozu skládky na životní prostředí a lidské zdraví, nedodržování provozního řádu, nedostatek užitkové vody na skrápění skládky za účelem omezení prašnosti, apod. Neexistuje žádný důvod se domnívat, že po rozšíření skládky by se tyto problémy zmírnily, spíše právě naopak.
Další provozování zařízení „Skládky odpadů S-OO3 Ďáblice“ nebo jakkoliv jinak nazvaný další záměr zařízení k likvidaci odpadů by neúměrně zatěžovaly obyvatele Prahy – Ďáblic a sousedních městských částí.
3. Znění otázky navržené k rozhodnutí v místním referendu: 

„Souhlasíte s rozšiřováním skládek a skládkováním odpadů na území městské části Praha – Ďáblice a sousedících městských částí po roce 2012?“
4. Návrh termínu konání referenda: 
Ve stejnou dobu, která bude stanovena pro volby do zastupitelstev obcí (včetně zastupitelstva městské části Praha – Ďáblice), které se uskuteční v roce 2010 (předpokládaný termín 22. - 23. října 2010). Pokud by se volby do zastupitelstev obcí neuskutečnily v roce 2010, navrhuje se datum konání místního referenda na 22. října 2010.
5. Odhad nákladů spojených s provedením místního referenda a realizací rozhodnutí přijatého v místním referendu a způsob jejich úhrady z rozpočtu obce: 
Podle § 51 odst. 1 zákona o místním referendu hradí obec (kterou se rozumí i městská    část hlavního města Prahy) ze svého rozpočtu výdaje spojené s konáním místního referenda a s vybavením hlasovací místnosti pro okrskové komise. Jelikož přípravný výbor žádá o vypsání termínu místního referenda na příslušné 2 dny (října) roku 2010 současně s volbami do zastupitelstev obcí, budou náklady pouze na zhotovení dalších (druhých, barevně jinak označených volebních lístků) a na výdaje za případné navýšení pracovní doby úředníků a členů příslušných komisí pro hlasování v místním referendu. Přípravný výbor je ochoten zajistit a delegovat své vlastní zástupce v okrskových komisích na své vlastní náklady v souladu s § 9 odst. 2 písm. b) a § 21 odst. 3 zákona o místním referendu. Výše uvedené náklady odhadujeme na zhruba 10.000 – 15.000 Kč. Úhrada by měla být provedena z rozpočtu městské části Praha – Ďáblice, z části A. neinvestičních výdajů, kapitoly 9. vnitřní správa a samospráva.
Pokud jde o náklady na realizaci rozhodnutí, ty nevzniknou v případě záporné odpovědi na otázku navrženou pro rozhodnutí v místním referendu, protože se zachovává status quo. Respektive není třeba vynakládat v tomto případě další náklady navíc, než ty, které by obec sama vynaložila v rámci připomínkování procesu územního plánování. V případě kladné odpovědi na otázku v referendu, by šlo jednak o vynaložení standardních nákladů městské části na připomínkování územněplánovacích dokumentů, které by byly vynaloženy i bez tohoto výsledku referenda. Další náklady na případné další odborné podklady, posudky, informační materiály, právní rozbory, podání apod., které by byly vynaloženy nad rámec běžných či obvyklých aktivit v územním plánování, odhadujeme na cca 50 – 200 tisíc Kč. 
Úhrada by měla být provedena z rozpočtu městské části Praha – Ďáblice, z části A. neinvestičních výdajů, kapitoly 9. vnitřní správa a samospráva, podkapitoly vnitřní správa.
6. Složení přípravného výboru:
Martin Skalský, datum narození 15. 5. 1965, trvalý pobyt Šenovská 6, 182 00 Praha 8 – Ďáblice


Ing. Jakub Esterka, datum narození 5. 5. 1961, trvalý pobyt Čenkovská 3, 182 00 Praha 8 – Ďáblice

Mgr. Lukáš Matějka, datum narození 15. 11. 1951, trvalý pobyt Legionářů 8, 182 00 Praha 8 - Ďáblice





7. Zmocněnec z členů přípravného výboru: 
Mgr. Lukáš Matějka, datum narození 15. 11. 1951, trvalý pobyt Legionářů 8, 182 00 Praha 8 – Ďáblice
8. Příloha:  
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