Příklad zveřejněného stručného shrnutí 

Galvanizovna GALČEK, s.r.o. v Červeném Kostelci-Stolíně

Stručné netechnické shrnutí údajů uvedených v žádosti Žadatel, kterým je firma GALČEK, spol. s.r.o., Palackého 627, 549 41 Červený Kostelec žádá o integrované povolení pro linku galvanického pokovování v lokalitě Červený Kostelec – Stolín. 

Jedná se o výstavbu nového provozu náhradou za stávající, se současným zvýšením kapacity a rozsahu služeb. Bude instalováno zařízení na galvanické pokovování železných a ocelových předmětů ve slabě kyselých lázních, prováděné na jedné automatizované technologické lince, kde bez vlivu lidského faktoru dochází k požadovanému pokovení součástek – chromování, niklování, zinkování. 

Velikost a tvar pokovovaných součástek je značně variabilní, max. rozměry pokovovaného výrobku mohou být 2 x 1 x 0,5 m, při max. hmotnosti 250 kg. 

Obsluha nebude v přímém styku s chemickými látkami. Předpokládaná směnnost – 2 směny Počet provozovaných hodin za rok cca 3800 hod Předpokládaný počet zaměstnanců na zařízení v cílovém stavu cca 20. Provoz linky přispěje k zabezpečení zaměstnanosti v regionu. 

Provoz linky bude působit na životní prostředí v následujících složkách: 

• emisemi do ovzduší, vznikajícími jednak při spalování plynu (především oxidy dusíku) a jednak při technologii pokovování (především HCl) 

• tvorbou odpadních vod jednak technologických, které budou v provoze částečně předčišťovány a jednak splaškových, které budou společně s předčištěnými technologickými vodami svedeny do veřejné kanalizace a čištěny v městské ČOV. Při vypouštění vod budou dodrženy limity znečištění podle schváleného kanalizačního řádu ČOV Č. Kostelec s výjimkou ukazatele "rozpuštěné anorganické soli". Tento ukazatel bude však překročen pouze na výstupu ze závodu do veřejné kanalizace, následně pak po smíchání vod v kanalizačním systému bude na vstupu do ČOV limit u tohoto ukazatele zabezpečen. 

Pro povrchové úpravy nebyly zatím nejlepší dostupné techniky stanoveny, zařízení je navrženo tak, že splní veškeré českou legislativou předepsané parametry. 

