Území JIŽNÍ MĚSTO
Vymezení území:

MČ Praha 11, k. ú. Chodov

Lokalita je zhruba vymezena ze západu ulicí Roztylskou, z jihu Na Jelenách, z východu Chilskou, ze severovýchodu Brněnskou. V tomto polygonu jsou umístěny rozvojové plochy. Plocha celého území je přibližně 27,55 ha.

Hlavní cíle řešení ve vztahu k dosavadní koncepci území

Území má přímou, leč omezenou návaznost na komerčně industriální zónu I - dnes areál DHL. Budoucí náplní je hlavně přinést do území uspokojování potřeb obyvatel Jižního Města pracovní příležitostí, ne velkokapacitní obchodní zařízení.
Urbanistická koncepce

Areál by měl mít vazbu na komplex vysokých škol v sousedství, funkčně odpovídat využití s možností sídla různých institucí a zařízení. Je třeba prověřit možnost umístění veřejných prostranství ve formě náměstí a parku.

Dopravní infrastruktura

Komunikační systém území tvoří na obvodu ul. Roztylská, Na Jelenách a od severu je území vymezeno ul. Brněnskou. Obslužné komunikace v rozvojovém území nejsou vyjádřeny samostatnou plochou s rozdílným využitím. Ve variantě je vymezen překryv ul. Brněnské zmírňující její dělicí efekt v území.

V území budou vytvořeny příznivé podmínky pro pěší a cyklistickou dopravu, nové přemostění tramvajové trati přes dálnici D1 ul. Brněnskou (ve variantě s delším překryvem) bude navrženo také pro pěší a cyklisty, čímž se zkvalitní propojení se stanicí metra Opatov.

Zeleň

Na okraji území je vymezena plocha nelesní, kterou z části prochází celoměstský systém zeleně.

