Území LETŇANY – AVIA

Vymezení území:

MČ Praha 18 a Praha - Čakovice, k. ú. Letňany, Čakovice

Lokalita je vymezena ulicemi Kosteleckou, Za Avií, K Avii, železniční tratí Praha – Všetaty, zahrádkářskou osadou a ulicemi Veselskou, Novosvětskou, Žamberskou a Tupolevovou. Plocha celého území je přibližně 72,27 ha.

Hlavní cíle řešení ve vztahu k dosavadní koncepci území
Cílem je přestavba území bývalého průmyslového areálu v plnohodnotnou městskou čtvrť včetně občanské vybavenosti s podílem nerušící výroby a logistiky, včetně založení vnitřních systémových vazeb dopravy a zeleně.

Urbanistická koncepce

Městská čtvrť rezidenčního charakteru s podílem služeb a občanského vybavení. V těžišti území je navržena parková plocha, která je pásy zeleně propojena se zelení v kontaktním území a sleduje důležité pěší trasy. Na západní straně území by měly být situovány parky, dětská hřiště a relaxační plochy.
Při křížená významných pěších tras Letňany – Čakovice a Nádraží Čakovice – Nové Letňany vznikne lokální centrum, eventuelně náměstí. Ulice budou utvářené klasickým způsobem s alejemi a důrazem na pěší pohyb. Ve východní části území je vymezena výrobní a logistická zóna jako zdroj pracovních příležitostí a ve výsledku by měla vzniknout zcela soběstačná městská část s vlastní městskou vybaveností – škola, školka, kavárny, restaurace, komerce, apod.
Dopravní infrastruktura

Základ komunikačního systému území budou na obvodě území tvořit ul. Cukrovarská a Kostelecká, na západě ul. Tupolevova, na jihu ul. Veselská. V území se počítá s novou severojižní komunikací propojující ul. Cukrovarskou a Veselskou.

V území se předpokládá uplatnění cyklistické a pěší dopravy, která bude podpořena vhodným uspořádáním komunikační sítě.

Zeleň

V území je vymezena plocha parková, která přechází do ploch nelesních. Celoměstský systém zeleně územím neprochází.
