RADOTÍNSKÁ JEZERA
Vymezení území

MČ Praha 16, k. ú. Radotín, k. ú. Zbraslav, k. ú. Lahovice
Tato ověřovací studie řeší část území v konceptu územního plánu vymezeného jako „významné rozvojové území (VRÚ) Velká Chuchle – Radotín – Zbraslav“. Lokalita se nachází v části údolní nivy Berounky a Vltavy při jejich soutoku.
Území řešené ověřovací studií je ohraničeno od severozápadu ulicí Výpadovou, z jihovýchodu korytem řeky Berounky a z východní strany Lahovickým mostem.
Plocha řešeného území je přibližně 131 ha.

Hlavní cíle řešení ve vztahu k dosavadní koncepci území
(platí pro celé VRÚ)
Návrh rekreačního areálu celoměstského významu na soutoku Vltavy a Berounky, zaměřeného především na využití vodních ploch vzniklých po vytěžení ložisek štěrkopísků na obou březích Berounky. Ověření velikosti a umístění ochranného přístavu Radotín, umístění přístavu určeného pro rekreační plavidla a s tím spojené úpravy na Berounce.

Urbanistická koncepce

(platí pro ověřovací studii)
Centrem řešení jsou vodní plochy Radotínských jezer určených především pro provoz sportovních lodí a pro vodní sporty. Na západní jezero je napojen přístav pro sportovní a rekreační lodě (marína). S návrhem jezer je spojeno nové tvarování vodních a nábřežních ploch a zřízení pláží. Krajinářský koncept podtrhuje stávající pásy volné zeleně kolem koryta řeky Berounky a zakládá nové průhledové osy sbíhající se směrem k marině, jenž se propisují paprskovitě do volné krajiny. Dále se navrhuje umístění Radotínského jezu s plavební komorou a rybím přechodem a umístění umělé slalomové dráhy. Počítá se také s dílčím rozšířením zahrádkových osad.

Území lze dopravně obsloužit ve vazbě na stávající komunikační systém hl. m. Prahy. Automobilová doprava je v řešené lokalitě soustředěna především podél ulice Výpadová. Z důvodu vzdálenosti železniční stanice je obsluha hromadnou dopravou řešena pouze autobusy.

S ohledem na rekreační potenciál údolní nivy Berounky se v území počítá s výrazným uplatněním cyklistické a pěší dopravy. V území se navrhuje rozšíření sítě cyklistických tras a zkvalitnění podmínek pro pěší dopravu (zejména nové pěší lávky přes vodní plochy).
