Omezení průjezdné automobilové dopravy na Smetanově nábřeží a na Malé Straně
Vymezení území
MČ Praha 1, k. ú. Staré Město a k. ú. Malá Strana
Navrhované úpravy se týkají Smetanova nábřeží a Křižovnické ulice v úseku Divadelní – Platnéřská a Karmelitské ulice v úseku Tržiště – Malostranské náměstí.
Území je ve výkresu konceptu územního plánu vymezeno tzv. překryvnou značkou „veřejná prostranství“.
Hlavní cíle řešení ve vztahu k dosavadní koncepci území
Cílem je snížit průjezdnou automobilovou dopravu po nejatraktivnější pravobřežní části nábřeží v centru města a obdobně na Malé Straně v ul. Karmelitské, Letenské, Valdštějnské a Malostranském náměstí. Tato omezení IAD sledují zlepšení podmínek pro tramvajovou dopravu, zkvalitnění podmínek pro pěší a rozvoj parteru těchto významných veřejných prostorů obecně.
Průjezd pro IAD zde bude zachován pro pohotovostní vozidla, okolní rezidenty a výjimečně další vozidla institucí v kontaktní oblasti. Omezení dopravy v tomto úseku územní plán předpokládá po zprovoznění Městského okruhu.
Životní prostředí
Na obrázku zobrazujícím zatížení dopravou, exhalacemi a hlukem (výhled 2020) je patrné nadlimitní plošné zatížení exhalacemi historického jádra Prahy. Současně je patrné, že právě přerušení průjezdné automobilové dopravy na obou nábřežích způsobuje výrazné zlepšení v širší oblasti Starého Města a Malé Strany.
